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Jobcenter Warendorf, den 15.11.2017

Anfrage der Kreistagsfraktion ,Blindnis 90/Die Griinen” vom
13.11.2017 zur Ubernahme von Umzugskosten fiir SGB Il -Bezieher

Frage 1:

In welchem Umfang tGbernimmt der Kreis Warendorf als értlicher Trager fur Haushalte,
die in Bezug von SGB lI-Leistungen stehen, bei Umziigen und beim Transport von Mé6-
beln und Hausrat (z.B. bei Ersteinrichtungen von neu zu beziehenden Wohnungen)
gem. § 22 SGB Il die Kosten fiir den Transport der Ersteinrichtungsgegenstinde und
Ersatzbeschaffungen? ' '

Antwort:

Die Erbringung von Umzugskosten erfolgt als Zuschuss und in Héhe angemessener
Aufwendungen. Pauschalen sieht das Gesetz nicht vor. Kosten fiir den Transport von
Ersteinrichtungsgegenstédnden oder Ersatzbeschaffungen werden in der Regel nicht
Uibernommen. Der GroBteil der Leistungsberechtigten verfiigt tiber ein Auto oder Ange-
hérige/Freunde mit Autos, die gekauften Gegenstédnde werden fast ausschlieRlich auf
diesem Wege transportiert. In Ausnahmeféllen kénnen Mietkosten fiir die stundenweise
Anmietung eines Kleintransporters oder — soweit méglich, eines Anhdngers — (bspw.
von Baumarkten) auf Antrag ibernommen werden. Hierbei sind die Kosten so gering
wie mdéglich zu halten und durch Rechnung/Quittung nachzuweisen

Frage 2:
In welchem Mal umfassen in diesem Zusammenhang die Transportkosten nicht nur die
Kosten fiir ein geeignetes Kraftfahrzeug, sondern auch fiir die Helfer sowie Fahrer?

Antwort:

Fur Helfer bei privat organisierten Umziigen werden fiir max. 5 Personen jeweils 10,00
€ an Bewirtungskosten ibernommen.

Frage 3: _

Geht der értliche Trager grundsétzlich davon aus, dass im Rahmen der Selbsthilfe z.B.
Angehérige, Ehrenamtliche, Freunde oder Bekannte als Helfer unentgeltlich den Trans-
port und die Organisation des Umzugs iibernehmen?

Antwort:
Die leistungsberechtigte Person trifft grundséatzlich die Verpflichtung, den Umzug selbst

zu organisieren und durchzufiihren (ggf. auch mit Hilfskraften), um die Kosten im Sinne
des § 2 Abs. 1 SGB Il zu verringern.



Frage 4: ,
Sollte die Verwaltung grundsatzlich von Selbsthilfe ausgehen, in welchen Fallen werden
dann Umzugskosten ibernommen? :

Antwort: :

Auch in Féllen selbstorganisierter Umzuge kénnen Kosten fur einen Mietwagen inkl.
Treibstoff oder angemessene Versicherungskosten fur die Anmietung eines Leihwa-
gens Ubernommen werden. '



